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Οι  θεωρίες  του  μπηχεβιορισμού  (συμπεριφορισμού)  λαμβάνουν  υπόψη  μόνο  τις  μεταβολές,  τις 
μετατροπές  της  εξωτερικά  παρατηρούμενης  συμπεριφοράς.  Οι  συμπεριφοριστές  μελετούν 
συστηματικά  μόνο  τις  εξωτερικές  αντιδράσεις  των  ατόμων  και  απορρίπτουν  τις  υποθέσεις  ή  τις 
ερμηνείες που στηρίζονται στις εσωτερικές νοητικές διεργασίες των ανθρώπων. Κατά κάποιο τρόπο, 
το μανθάνον υποκείμενο, για το συμπεριφορισμό, είναι ένα «μαύρο κουτί» του οποίου αγνοούμε το 
περιεχόμενο. Αυτό που ενδιαφέρει  είναι μόνο  το  εξωτερικό  ερέθισμα από  το περιβάλλον προς  το 
άτομο  και  η  ανταπόκριση  του  ατόμου  στο  δοσμένο  ερέθισμα.  Η  μάθηση  σημαίνει  τη  σύνδεση 
ερεθισμάτων‐ανταπόκρισης. Οι επαναλήψεις ενισχύουν τις συνδέσεις και άρα τη μάθηση. Επίσης οι 
θετικές ενισχύσεις  (όπως οι ανταμοιβές)  ενισχύουν μια συγκεκριμένη «μάθηση»,  ενώ οι αρνητικές 
την αποδυναμώνουν. 
Το  μάθημα  που  βασίζεται  στο  συμπεριφορισμό  προϋποθέτει  βέβαια  την  ενεργή  συμμετοχή  του 
μαθητή.  Η  προς  διδασκαλία  ύλη  αναλύεται  σε  επιμέρους  τμήματα,  τα  οποία  διδάσκονται  με 
βαθμιαία πρόοδο από τα πλέον απλά τμήματα της ύλης προς τα πλέον σύνθετα και δυσνόητα. Στα 
μαθήματα αυτά, στις απαντήσεις των μαθητών, πρέπει να υπάρχει ταχεία ανατροφοδότηση – θετική 
ή αρνητική, ανάλογα με την απάντηση. Όσες ερωτήσεις δεν απαντώνται σωστά από τους μαθητές, 
τίθενται  εκ  νέου  (ενδεχομένως  με  άλλη  σειρά  και  διαφορετική  διατύπωση)  και  ξανά,  έως  ότου  ο 
μαθητής απαντήσει σωστά. 
Βασισμένα  πάνω  στις  θεωρίες  αυτές  έχουν  αναπτυχθεί  αρκετά  μοντέλα  διδασκαλίας,  από  την 
Προγραμματισμένη Διδασκαλία (B. F. Skinner) ως το Διδακτικό Σχεδιασμό (R. M. Gagné). 
Τα  λογισμικά  καθοδήγησης,  διδασκαλίας  (tutorials)  και  πρακτικής  και  εξάσκησης  (drill  and 
practice),  κατά  κανόνα  βασίζονται  πάνω  στις  θεωρίες  αυτές.  Τα  λογισμικά  αυτά  είναι  κατάλληλα 
κυρίως  για  την  εξάσκηση  δεξιοτήτων  χαμηλού  επιπέδου  (όπως  είναι  η  εκτέλεση  πράξεων,  η 
απομνημόνευση  κ.ά),  για  την  αξιολόγηση  των  μαθητών,  για  εποπτική  διδασκαλία.  Ωστόσο,  ο 
συμπεριφορισμός επέδρασε με ένα γενικότερο  τρόπο στη σχεδίαση και  τη  χρήση  των εφαρμογών 
των  ΤΠΕ,  καθώς  έδωσε  μεγάλη  έμφαση  στη  διαρκή  και  ενεργό  συμμετοχή  του  μαθητή,  στην 
ενθάρρυνση του, στην εξάσκηση, στο ρόλο της ταχείας ανάδρασης. 
 
Οι  γνωστικές  θεωρίες  και  ιδιαίτερα  ο  κονστρουκτιβισμός  αποδίδουν  πολύ  μεγάλη  σημασία  στις 
εσωτερικές,  νοητικές  διεργασίες  του  ατόμου.  Η  μάθηση  στις  θεωρίες  αυτές  δε  μεταδίδεται,  αλλά 
είναι  μια  διαδικασία  προσωπικής  κατασκευής  της  γνώσης,  η  οποία  εδράζεται  πάνω  σε 
προγενέστερες γνώσεις (οι οποίες φυσικά τροποποιούνται κατάλληλα ώστε να συζευχθούν με τη νέα 
γνώση). Η μάθηση απαιτεί δηλαδή την αναδιάταξη και αναδόμηση των νοητικών δομών του ατόμου, 
έτσι ώστε αυτές να προσαρμοστούν με τη νέα γνώση, αλλά και να “προσαρμόσουν” τη νέα γνώση 
στις υφιστάμενες νοητικές δομές. 
Ο εποικοδομισμός του  J. Piaget θεωρεί ότι η ανάπτυξη της λογικής και επιστημονικής σκέψης του 
παιδιού είναι μια εξελικτική διαδικασία με διάφορα στάδια. Η θεωρία του J. Piaget είναι ουσιαστικά 
στον  αντίποδα  του  συμπεριφορισμού,  καθώς  ξεκινά  με  την  υπόθεση  ότι  ο  κάθε  μαθητής 
κατασκευάζει τη γνώση με το δικό του τρόπο, ενεργητικά, και δεν αποτελεί απλά 
έναν παθητικό υποδοχέα πληροφοριών και «γνώσεων». Άρα ο μαθητής πρέπει να μαθαίνει σε ένα 
περιβάλλον πλούσιο σε ποικίλα εξωτερικά ερεθίσματα, το οποίο να δίνει τη δυνατότητα στο μαθητή 
να αλληλεπιδρά μαζί του. 
Ο  J.  Bruner  πρότεινε  ως  βασική  θεωρία  για  τη  μάθηση  την  ανακαλυπτική  μάθηση.  Οι  μαθητές 
ανακαλύπτουν  τη  γνώση  (κανόνες,  αρχές,  ανάπτυξη  δεξιοτήτων)  μέσα  από  ανακαλυπτικές 
διαδικασίες – με  το πείραμα,  τη δοκιμή,  την επαλήθευση ή τη διάψευση. Η σταδιακή ανακάλυψη 
των  εσωτερικών  δομών,  αρχών  και  νόμων  που  διέπουν  ένα  φαινόμενο  συντελούν  στη  βαθύτερη 
κατανόησή του από το μαθητή. Η ιδέα της σταδιακής ανακάλυψης της γνώσης μπορεί να αποτελέσει 
ένα  ιδιαίτερα σημαντικό κίνητρο για το μαθητή,  τον οποίο ο εκπαιδευτικός μπορεί να βοηθήσει ή 
και  να καθοδηγήσει ακόμη  (καθοδηγούμενη ανακάλυψη).  Σύμφωνα με  τις θεωρίες  του Bruner, o 
εκπαιδευτικός  έχει  το  ρόλο  του  εμψυχωτή,  του  διευκολυντή,  του  καθοδηγητή στη  διαδικασία  της 
ανακάλυψης: ο μαθητής έρχεται αντιμέτωπος με προβλήματα τα οποία καλείται να επιλύσει και ο 
εκπαιδευτικός  τον  υποστηρίζει  στην  προσπάθειά  του  αυτή,  την  οποία  ο  μαθητής  όμως 
πραγματοποιεί με το δικό του ρυθμό και με βάση τις δικές του αποφάσεις και επιλογές. 
Τα εκπαιδευτικά λογισμικά και περιβάλλοντα που σχεδιάζονται λαμβάνοντας υπόψη τις γνωστικές 
θεωρίες  μάθησης  πρέπει  να  ενθαρρύνουν  μια  σειρά  από  διαδικασίες  και  να  υποστηρίζουν  τη 
δημιουργία διδακτικών καταστάσεων με τα ακόλουθα χαρακτηριστικά: 
 Τα εκπαιδευτικά λογισμικά και περιβάλλοντα πρέπει να υποστηρίζουν την ιδέα της οικοδόμησης 
της γνώσης από τον ίδιο το μαθητή, καθώς αυτός προσπαθεί να επιλύσει προβλήματα και στην 
προσπάθεια  του  αυτή  αλληλεπιδρά  με  το  υλικό  περιβάλλον  (στο  οποίο  εντάσσεται  το 
εκπαιδευτικό  λογισμικό),  τους  συμμαθητές  του  και  τον  εκπαιδευτικό.  Ο  μαθητής  διερευνά, 
ανακαλύπτει σταδιακά, κάνει υποθέσεις τις οποίες επαληθεύει ή διαψεύδει και το εκπαιδευτικό 
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Σύνοψη 

περιβάλλον πρέπει να στηρίζει αυτή την πορεία του μαθητή.
 Τα εκπαιδευτικά λογισμικά και περιβάλλοντα πρέπει να ενθαρρύνουν την προσωπική έκφραση 
των μαθητών και να υποστηρίζουν την προσωπική τους εμπλοκή, λαμβάνοντας επίσης υπόψη το 
γενικότερο  πλαίσιο  μέσα  στο  οποίο  λαμβάνουν  χώρα  οι  κοινωνικές  αλληλεπιδράσεις  των 
μαθητών. 

 Τα  εκπαιδευτικά  λογισμικά  και  περιβάλλοντα  πρέπει  να  παρέχουν,  στο  μέτρο  του  δυνατού, 
πολλαπλές  αναπαραστάσεις  των  εννοιών,  σχέσεων  και  των  οντοτήτων  που  είναι  υπό 
διαπραγμάτευση  σε  κάθε  μάθημα.  Ακόμη,  τα  περιβάλλοντα  δεν  πρέπει  να  υποδεικνύουν  στο 
μαθητή τις ορθές διαδικασίες, αλλά αντίθετα να τον αφήνουν να εκφράζει τις απόψεις του (έστω 
και  λαθεμένες)  και  να  υποστηρίζουν  τη  διαδικασία  την  κοινωνικογνωστικής  σύγκρουσης,  κατά 
την οποία τα  ίδια τα γεγονότα ή τα επιχειρήματα άλλων μαθητών ανατρέπουν τις ενδεχόμενες 
λανθασμένες αντιλήψεις του μαθητή. 

Η οικογένεια των περιβαλλόντων Logo αποτελεί δημιούργημα του S. Papert, ο οποίος υλοποίησε και 
επεξέτεινε  τις  ιδέες  του  J.  Piaget  με  έναν  πολύ  ιδιαίτερο  τρόπο.  Τα  περιβάλλοντα  αυτής  της 
κατηγορίας  και  η  ευρύτερη  κλάση  των  ανοιχτών  μικρόκοσμων  (στην  οποία  εντάσσονται  και  τα 
περιβάλλοντα  Logo)  στηρίζονται  πάνω  ακριβώς  στις  ιδέες  αυτές  και  αποτελούν  τα  πλέον  τυπικά 
παραδείγματα  εκπαιδευτικών  λογισμικών  που  είναι  κατασκευασμένα  με  βάση  τις  γνωστικές 
θεωρίες. 
 
Η μάθηση, σύμφωνα με τις θεωρίες αυτές, συντελείται μέσα σε συγκεκριμένα πολιτισμικά πλαίσια 
(γλώσσα,  στερεότυπα,  αντιλήψεις)  και  ουσιαστικά  δημιουργείται  από  την  αλληλεπίδραση  του 
ατόμου  με  άλλα  άτομα,  σε  συγκεκριμένες  επικοινωνιακές  περιστάσεις  και  μέσω  της  υλοποίησης 
κοινών δραστηριοτήτων (activities). Οι θεωρίες μάθησης αυτής της κατηγορίας δηλαδή προσδίδουν 
ένα  σημαντικό  ρόλο  στην  κοινωνική  αλληλεπίδραση,  καθώς,  σύμφωνα  με  τις  απόψεις  τους,  το 
μανθάνον  υποκείμενο  δεν  κατασκευάζει  την  προσωπική  του  γνώση  μέσα  σε  ένα  πολιτισμικό  και 
επικοινωνιακό  «κενό»,  αλλά  πάντοτε  μέσα  σε  ευρύτερα  πλαίσια,  μέσα  στο  οποία  η  γνώση 
δημιουργείται  και  σηματοδοτείται.  Κατά  κάποιο  τρόπο,  ο  κοινωνικός  εποικοδομισμός  δεν  είναι 
ασύμβατος με τις γνωστικές θεωρίες, όπως είναι ο συμπεριφορισμός, αλλά λειτουργεί, σε ορισμένο 
επίπεδο, ακόμη και συμπληρωματικά με τις θεωρίες αυτές. 
Οι  θεωρίες  του  L.  Vyotsky  αποδίδουν  πολύ  μεγάλη  σημασία  στη  γλώσσα  ως  παράγοντα  για  τη 
μάθηση και στηρίζονται στην υπόθεση της ζώνης εγγύτερης (ή επικείμενης) ανάπτυξης: η ζώνη αυτή 
αποτελεί  ένα  σύνολο  γνώσεων  τις  οποίες  ο  μαθητής  μπορεί  να  δημιουργήσει  με  τη  βοήθεια  του 
περιβάλλοντος  –  αλλά  όχι  ακόμη  μόνος.  Έτσι,  ο  ρόλος  του  εκπαιδευτικού  και  γενικότερα  του 
σχολείου  και  του  περιβάλλοντος  μέσα  στο  οποίο  ζει  και  μαθαίνει  ο  μαθητής  είναι  ιδιαίτερα 
σημαντικός. 
Οι  θεωρίες  της  δραστηριότητας  (activity  theory)  και  οι  θεωρίες  της  εγκαθιδρυμένης  μάθησης 
(situated cognition) και της κατανεμημένης νόησης (distributed cognition) είναι νεότερες θεωρίες, 
οι  οποίες  επίσης  εντάσσονται  στη  γενικότερη  ομάδα  των  κοινωνικοπολιτισμικών  και 
κοινωνικογνωστικών θεωριών.  Είναι  σαφές  ότι  οι  κοινωνικοπολιτισμικές θεωρίες υποστηρίζουν  τη 
συνεργατική μάθηση σε όλες τις μορφές της και επομένως ένα μάθημα οργανωμένο έτσι ώστε να 
λαμβάνει  υπόψη  του  τις  θεωρίες  αυτές  πρέπει  να  είναι  προσεκτικά  σχεδιασμένο,  έτσι  ώστε  να 
ενθαρρύνει τη συνεργασία μεταξύ των μαθητών και γενικότερα την κοινωνική αλληλεπίδραση. 
Οι  κοινωνιοπολιτισμικές  θεωρίες  μάθησης  είναι  συμβατές  με  όλη  την  νέα  γενιά  εκπαιδευτικών 
περιβαλλόντων,  τα  οποία  ενσωματώνουν  ένα  πλήθος  δυνατοτήτων  αλληλεπίδρασης  και 
επικοινωνίας  των  μαθητών.  Υπάρχουν  σχετικώς  λίγα  αυτόνομα  λογισμικά  που  σχεδιάστηκαν  με 
βάση  τις  κοινωνικοπολιτισμικές  θεωρίες.  Ωστόσο,  όλα  τα  σύγχρονα  εκπαιδευτικά  λογισμικά  και 
περιβάλλοντα περιλαμβάνουν υπηρεσίες επικοινωνίας και συνεργασίας. 
 
Οι δύο παραπάνω θεωρίες, είναι συμβατές μεταξύ τους και μάλιστα, σε κάποιο μέτρο, λειτουργούν 
συμπληρωματικά. Οι θεωρίες αυτές υποστηρίζουν ότι ο μαθητής μαθαίνει αναπροσαρμόζοντας τις 
νοητικές  του  δομές  ανάλογα  με  την  αλληλεπίδραση  που  έχει  με  το  περιβάλλον  του.  Η  γνώση  δε 
«μεταβιβάζεται»  στο  μαθητή,  αλλά  δημιουργείται  από  το  μαθητή,  ο  οποίος  δρα  και  επικοινωνεί 
μέσα σε συγκεκριμένα κοινωνικά και πολιτισμικά πλαίσια. Το περιβάλλον του μαθητή περιλαμβάνει 
τόσο  την  υλικοτεχνική  υποδομή,  μέρος  της  οποίας  αποτελεί  και  το  χρησιμοποιούμενο  λογισμικό, 
όσο και τους υπόλοιπους μαθητές και τους εκπαιδευτικούς. Ο ρόλος του εκπαιδευτικού λοιπόν είναι 
να  οργανώσει  διδακτικές  καταστάσεις  και  μαθήματα,  στα  πλαίσια  των  οποίων  ο  μαθητής  έχει  τη 
δυνατότητα  να  εκφραστεί,  να  διερευνήσει  και  να  αλληλεπιδράσει  με  το  περιβάλλον  του 
προκειμένου να οικοδομήσει τη γνώση. 
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